责任校对 王

夜行记

那一年的夏天,晚上十点多钟 我从村里返回乡政府家属院。当晚 月朗星稀,微风徐徐。我骑着蓝色 豪爵摩托车,像以往一样,行驶在 熟悉的田间道路上,感觉神清气

这条路曾经过一片荒凉的大洼。 大洼中间有一条排干河,河上有一座 老桥。打我记事起老桥就存在着,不 知历经多少年风雨,反正现在人们牛 拉马驮都还要从上面通过。

途中,我不经意抬头一看,呀! 真是魂飞魄散,只感觉后背发凉,脖 子发冷,头皮发麻,像评书小说中描 述见鬼的感觉一样,不由自主地踩 死了刹车。

只见河沿儿上突然出现两团红 色的火苗,正突突地在草丛间跳跃 着,高低明灭,在荒野夜间显得是那 么的诡秘。在两团火苗的旁边有两 个像人一样的白色东西,正不停地 围着火苗跳跃和旋转,竟是那样的 阴森诡异。这就是传说中的"鬼吹

我努力地揉了揉眼睛,尽量地睁 大些,探起了身子,想看得更仔细些, 可分明就是两团鬼火和两个"白无 "在河沿儿上晃动。我狠劲地掐了 下自己大腿,是不是在梦幻中?现 在的我不是我?真实的我也许在哪里

不是!很快我就感觉到疼痛,我 立马回归到了现实。

眼前的景象让我不眨眼地看着, 像被施魔咒定住似的。我想到那火后 面就是老桥,过了桥,路边有一片坟 场。有七八座老坟,今年又添了一座 新坟。坟地旁边有我家的一块地,我

花开诗旅

山水画

总是寥寥几笔

山被一叶扁舟

遥想当年的山顶

莫过于云遮雾挡

一只已飞走的鸟儿

你在笔端找到了吗?

啼鸣落入方寸大的纸上

死死锁定

就把山落入水的怀抱

看得出,水一涌一涌

远处,树梢上的一抹绿

■石泽丰

在那里干过农活。想想坟上的花圈和 招魂幡还历历在目,难道是……诈 尸?不敢再想,我可是无神论者。

是明知山有虎偏向虎山行,只身 涉险探个究竟呢?还是原路返回明天 再说,避一避凶险?再或者绕道另辟 蹊径,就此隐忍在心底?脑子里快速 地闪过一个又一个的念头,真是进退 维谷。五六分钟的时间,像是煎熬一 般。真的就这样返回去,岂不是自己 也笑话自己。我心中掂量着工具箱里 备用的斧子,来吧!魔挡杀魔,向前

眨眼间,我提车速上了堤岸,很快两个"无常"到了眼前。我用腿支着 车,凑近一看,确实是两个人。认得, 个是杜二伯,一个是赵老头,两个 人都是村委会的老民兵。再看地上, 摆放着两个马灯,灯芯拨到了顶头儿,灯头儿上"呼呼"地蹿着火焰,风 吹动摇摆不定。

我问杜二伯:"您这大半夜的不 在家里睡觉,跑到野地里来做啥? 二伯拍了一下胸脯说:"我们这可是 办公事,大队上派来的。"他指着老 桥接着说,"你看桥面上有一辆油罐 车把桥压塌了,后车轱辘都进桥里 面了,车主去找救援的去了,村干部让我们来这儿帮忙看着点儿。"我又 让我们来这儿帮忙看着点儿。 纳闷地问了句:"他也是够邪性的, 咋还把大车开到这儿荒郊野外来 了?"二伯笑了笑说:"这不307国道 修路了,他打听这条村道可以绕行 就来了,哪知道老桥禁不住轧呀,车 陷进去了。"

噢,车的事知道了,装鬼的事我 可得问个明白。这算哪一出"聊斋 呀!把我吓了个半死。

生活手记

"月亮地儿挺亮的,你们点俩灯 有啥用啊?'

"深更半夜的,我们也得壮壮胆 儿呀。

"怎么一人还裹了一条白褥单子

- "蚊子太多了,裹着点少挨咬。"
 - "那咋还跳呢?
 - "被咬得站不住呀。

嗨!全明白了!

这些年,每想起这件事来,还为 自己当时的勇气感到一点小自豪。人 生总有迷茫的时候,充满了选择,而 自信是成功的开始。



非常故事

难得糊涂

老严整日里跟数字打交道,反应 却很迟钝,计算能力也不咋地。

老严的拿手好戏是画图,他上数 学课从不带教具。徒手一圈就是一个 圆,如圆规旋出;信手一横一竖,又平

老严在黑板上一笔一笔推演,讲 着讲着就卡带了,杵在那儿。学生们 见他抓耳挠腮,乐不可支,哄笑着跑 上讲台,争着抢着帮他解题。

老严搔搔脑壳,连连赞叹:"后生可畏。后生可畏啊!" 期中,评比"最受学生喜爱的老师",老严居然得了全票,校长纳了

校长带人来听老严的课。老严 频频出洋相,不是演算错了,就是推 导卡壳了。每次看到他尴尬,学生就 跑上讲台解围。黑板上没空了,就在 地上写。你说我错了,我说你错了。 老严站在旁边看热闹。直到他们自 已争论出了正确答案,老严才颔首

校长虎着脸拂袖而去,丢下两句 话:"这是什么课堂!这是什么学生!"

老严没有得到"最受学生喜爱的 老师"称号,可教学质量明摆在那里。 年年接手薄弱班级,年年期末考试是 优胜班级

老严退休后,书商找上门来,掏 出一个被翻烂的本子,说要出版这本 流传校园的拿分秘籍,里面竟是历届 学生收集的老严讲错的题目。书商

说:"作者简介写什么?" 老严脱口说:"无职称,无荣誉。 就在姓名后写'难得糊涂'四个字

原来,老严的几十年教书生涯, 都在裝糊涂。他故意算错导错,以激 发学生的探究兴趣。学生自己争辩摸 索出来的知识规律,比老师灌输的深 刻百倍

据说,《老严错题集》销量不错, 看过的学生,成绩都突飞猛进。

人生百味

祝愿好人,总有好运

■张军霞

前些天,单位组织体检,我携带身份证去 医院排队。轮到我时,身份证和体检条都已经递 上去了,却因为接了一个电话,我略微一分神, 发现放在前台的身份证不见了!我让医护人员 把桌面的东西都翻了好几遍,哪里都没有它的 踪影。这下,可把我急坏了,就跟医院协商调一 下监控,看看当时是什么人站在我旁边,也许是 别人拿错了身份证。

负责监控的女职工,说话态度和语气都很温 和,她前前后后帮我看了两遍,发现当我接电话 时,有位老大爷走过来,从前台拿了个什么东 西,对医护人员挥挥手,转身就走了。没错,就是 他拿了我的身份证,可是就算看清楚了这个人, 医院这么大,人又这么多,我能到哪里去找他 呢?我正犯愁时,前台的医护人员打来电话,说 是有人发现身份证拿错了,又送回来了。我急速 跑下楼,拿回了自己的身份证,心里不知说了多 少遍"阿弥陀佛"。 "幸亏今天遇到的是一个好人!"当我这样

感慨时,排在我身后的一个同事说:"他把你的 身份证拿走,害你楼上楼下跑了一个多小时,你 居然还说他是好人?"我摇摇头说:"他是无意间 拿错了身份证,并非有意制造麻烦。而且他发现 拿错了身份证时很可能在忙着办别的事情,其 实完全可以随手把它当垃圾扔掉,谁又能知道 并责备他呢?所以,他能把身份证送回来,省去 了我重新补办的麻烦,我还能赶上参加今天的 体检,就已经非常幸运了,我心里也愿意认定为 他就是一个好人。

多年前在老家,邻居家有位婶婶是从邻县嫁 过来的,她曾给我讲过一个故事。婶婶的父亲年 轻时因为家贫娶不上媳妇儿,后来经别人说合, 就到她的外公家当了上门女婿。像这种男方到 女方家入赘的情况,在从前的农村算不得什么 稀罕事儿,只是有一点,当上门女婿的男人会被 某些村里人瞧不起,甚至故意刁难,以在别人伤 口上撒盐来取乐。

有一次,婶婶的父亲去井边挑水,由于刚刚 下过雨,道路十分泥泞,当他挑着满满一担水走 回来,路过村口的时候,脚下一滑,整个人仰面 躺在地上,那两桶冷水泼溅出来,更是浇了他满 脸满身。当时,村口的大槐树下站了不少人在聊 天,他们看到眼前这滑稽的一幕,一个个忍不住 哈哈大笑起来。婶婶的父亲躺在烂泥堆里,衣服 全都湿透了,当他挣扎着坐起来时,脸上湿漉漉 的,说不清是水还是泪。

婶婶闻讯赶去,看到邻居家有个男孩,没有 跟着小伙伴们乱起哄,他也没有去扶这个倒在 泥泞中的男人,但是他把男人摔倒时甩出老远 的鞋子捡了回来,放到他的脚边,一句话也没 说,转身就跑远了。婶婶告诉我,这个男孩儿跑远的背影,她一辈子都忘不掉。她心中认定了他 就是个好人,在父亲最尴尬的时候,至少这个孩 子没有跟别人一样落井下石,他无意中的那个 善举,也温暖了婶婶一家很多年。

婶婶跟我说,她并不迷信,但逢年过节时也 会焚香祈祷,每一次她都会悄悄念道那个男孩的名字,说一句:"祝愿好人一生平安。"

好人,应该是指那些有善心、宽厚待人的 从我和婶婶的故事中来看,老大爷和小男孩 算不算好人呢?我觉得算,他们的举止说不上多 么完美,却对得住自己的良心,在某种程度上减轻了对别人的伤害,这至少也应该算是好人的 标准之一吧?虽然和他们素不相识,我也想说一句"知原好! 当有好二" 句:"祝愿好人,总有好运!

歌与诗,是我生活的两 翼。对称之美而怡乐之极。但 时光匆匆,由少而老,歌后退 了,诗前进了。演唱,弹奏,赞 赏,歌的轨迹。诵读,讲授,创 作,诗的轨迹。反差之憾,不得 已也。绯色的梦里,我的口中

【雪夜】

叶落林问静. 花枯腊夜飞。 轻雪飘舞美, 大地待春晖。 李福生

"微写作"栏目短信平 台号码为 15630730721。 倾听您的心声,期待 您的短信留言。

【假如】

假如是—滴水 请不要白史 浩瀚的海洋 会因你的平凡而壮美 假如是一粒石子 请不要白弃 平坦的大路 会因你的无私而通畅

假如是一颗星星 请不要孤寂 **唐朗的**夜空 会因你的热情而温馨 假如是一棵小草 请不要哭泣 寒冷的冬季 会因你的笑意而温暖

张泽峰

【我的两翼】

度,。 作,诗的轨迹。(人) 记也。绯色的梦里,我的山 味与笔下风,依然并行不悖。 ——张培勋